
272 .  ถ้าปิดสวิทซ์ไปที่   100   mV   จงหา   
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          เฉลย

          แนวคิด                          
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273 . ถ้าปิดสวิทซ์ไปที่  15  V  จงหา 
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และ  R3  =  100  
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         เฉลย 

        แนวคิด                              V    =   IR 

                                                 15    =   
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                                                 R4    =    45   
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                              และกระแสที่ผ่าน   Rg  เป็น   
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 274 .     ถ้าปิดสวิทช์ไปที่   Z   จงหา  R0 ที่จะทำให้เข็มเบนไปที่  0
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   เมื่อนำขั้ว   X  และ  Y  มาแตะกันกำหนด  E = 2V , r = 1 
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             เฉลย

            แนวคิด                         I     =     
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275. จากการใช้แอมมิเตอร์วัดกระแสในวงจรโดยใช้สเกลสูงสุด 100  mA  พบว่าเข็มของแอมมิเตอร์เบนไป  ดังรูป   ค่ากระแสไฟฟ้าที่อ่านได้มีค่าเท่าใด                                
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                 เฉลย 

                 แนวคิด                  จากรูป    8  ช่อง    เป็นกระแส       100   mA   
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           5   ช่อง   เป็นกระแส    = 
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]´

100  mA

                                                                      =  62.5        mA

276.จากรูป  เป็นวงจรของแอมมิเตอร์  ถ้าขณะที่ใช้ปุ่ม 2A  ปรากฏว่าเข็มชี้ค่ากระแสไฟฟ้ามีค่า 1A จงหาว่าขณะนั้น      G     มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกี่มิลลิแอมแปร์
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ก .  8   มิลลิแอมแปร์

ข .   5   มิลลิแอมแปร์

ค .    10 มิลลิแอมแปร์

ง .     6   มิลลิแอมแปร์

          เฉลย 

           แนวคิด                   จากรูป      Ig   เต็มที่   ( ที่เข้าเครื่อง)

                                                                   =    10   mA   

                                          อ่านกระแสได้     2     แอมแปร์  ,    I   จะเข้า      10   mA  

                                                “                    I         “       ,                  “          5    mA

277.                                                                              จากรูปโวลต์มิเตอร์ความต้านทาน    
[image: image394.wmf]V
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                                                                                    12,000   โอห์ม  วัดความต่างศักย์

                                                                                    ระหว่าง  a  กับ   b   ได้   8   โวลต์,  R2
                                                                                    จะมีค่ากี่โอห์ม   ให้   R1  = 12,000   
                                                                                   โอห์ม                      

                                                                                    ก .  3,000              ข .  6,000

                                                                                    ค .  3,500               ง .  2,500

          เฉลยข้อ ก .

          แนวคิด                Rรวมที่ ab        =  
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  Vbc  =   4  V)

                                                 R2        =    3000   
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278 .  เมื่อนำเซลไฟฟ้าวัดความต่างศักย์   X    โวลต์    แต่เมื่อต่อความต้านทาน   A    โอห์ม   

          เข้ากับขั้วทั้งสองของเซลคราวนี้พบว่าวัดความต่างศักย์ได้  Y   โวลต์     ถามว่าเซลไฟ

         ฟ้ามีความต้านทานภายในกี่โอห์ม

          เฉลย

         แนวคิด          จากโจทย์       E  =  X    โวลต์

                                                     R  =  A     
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                                                     V  =  IR

                                                      I  =  
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   279 .                                                         จากวงจรดังแสดงในรูป   ค่ากระแส  I  ซึ่งวัด

[image: image395.jpg]


                                                                    โดยแอมมิเตอร์  A  มีค่า   2แอมแปร์    ถ้า

                                                                     แอมมิเตอร์  A   มีความต้านทานภายใน

                                                                     R4    =   2  โอห์ม   จงหาว่าค่าความต่าง

                                                                     ศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้ว   A-B   ดังแสดงใน

                                                                      รูปนั้น    ควรจะมีค่าเท่าไร

                                                                      ก . 6.5    โวลต์            ข .   7.5   โวลต์

                                                                      ค .  60.0  โวลต์            ง .  90.0   โวลต์

          เฉลย

          แนวคิด         กระแสแยกไหล       I2(10)  = I1(3+2)                                        

                               แทนค่า       I1=  2,  จะได้  
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 I2         =   1 
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 Iรวม    =   2+1   =   3

                            V AB =   IR   =   3
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30   =    90   โวลต์

280 .                                                                                กัลวานอมิเตอร์       มีควานต้านทาน
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                                                                                        เข็มเบนไปเต็มสเกลเมื่อมีกระแส 

0.25 มิลลิแอมแปร์ ผ่าน ถ้าต้อง

การดัดแปลงให้เป็นโวลต์มิเตอร์

ที่วัดความต่างศักดิ์ได้สูงสุด

5  โวลต์ และ 25 โวลต์   จะต้อง

ต่อความต้านทาน  R1 R2  ดังรูป

R1 และ R2 มีค่ากี่โอห์ม

                 เฉลย

                 แนวคิด        เมื่อใช้วัด 5โวลต์     

                                                                  V  = IR

 5 = 0.25( 50 + R1)

R1 = 19,950 
[image: image47.wmf]W

             
เมื่อใช้ R1 แล้ว,จะวัด 25 โวลต์

V  =    IR

25  =  0.25 ( 50 +19950 + R2)

R2    =    80,000
[image: image48.wmf]W

                 

281.                                                            เมื่อต่อชันเข้ากับกัลวานอมิเตอร์แล้วตัวเลขที่อ่านได้

[image: image397.jpg]


บนหน้าปัด จะบอกค่ากระแส

ก.  I                ข.   I1
   ค.  I2                ง.   I1+I
                                                                             จ. ถูกทั้งข้อ ก. และ ง.

เฉลย ข้อ  จ. 
แนวคิด   หน้าปัดจะอ่านได้เป็นค่าของ I  ก่อนแยกไหล  ซึ่ง I  ก่อนแยกไหลเท่ากับ  I1 + I2
282.แอมมิเตอร์มีความต้านทาน 0.09 โอห์ม  และสามารถอ่านได้ช่องละ 1 A ถ้าจะให้แอมมิเตอร์อ่านได้ช่องละ 10 A ความต้านทานที่จะติองนำมาต่อเพิ่มมีค่า

เฉลย

แนวคิด  

Ig     =  
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283.   นักเรียนคนหนึ่งใช้โวลต์มิเตอร์ A และ B ซึ่งมีกระแสสูงสุดไม่เท่ากันต่ออนุกรมกัน แล้ววัดความต่างศักดิ์ระหว่างจุด
P กับจุด Q ถ้าความต่างศักย์ที่อ่านได้เป็น VAและ VB
ตามลำดับ  ต่อไปนี้ข้อใดถูก
                   ก. VA= VB  เสมอ                              ข.VA =VB=VPQ
ค. VA+ VB =  VPQ                              ง. VA/ IA= VB+VBเสมอ

[image: image398.jpg]2A
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เฉลยข้อ  ค.

แนวคิด               VPQ = VA+  VB
284.  ตัวต้านทาน 600 โอห์ม  และ 400 โอห์มต่ออนุกรมกัน แล้วต่อทั้งชุดเข้ากับความต่างศักดิ์ 90 โวลต์ ปรากฏว่าเมื่อใช้โวลต์มิเตอร์วัดความต่างศักดิ์ของตัวต้านทาน 600 โอห์มจะได้วัดได้ 45 โวลต์ แสดงว่าโวลต์มิเตอร์มีความต้านทานเทาใด

ก.1200 โอห์ม        ข. 600 โอห์ม      ค. 900 โอห์ม      ง. 800โอห์ม

[image: image399.jpg]25V



เฉลยข้อ ก.

แนวคิด               

         V    =    IR

คิดที่ลวด 400 
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         45   =    I ( 400 )

         I      =   
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คิดที่ ab
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         G    =    1200
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285.จากข้อ 284 ถ้าใช้โวลต์มิเตอร์เดิมวัดความต่างศักย์ของตัวต้านทาน 400 โอห์มบ้าง จะวัดได้เท่าใด

ก.  90 โวลต์       ข.  60 โวลต์          ค. 30 โวลต์        ง.  120  โวลต์

เฉลยข้อ ค.

แนวคิด                

[image: image400.jpg]



V    =  IR

90   =   I ( 600 + 300)

I      =    0.1  แอมแปร์

Vbc   =    IR  =  0.1 ( 300)  = 30 โวลต์

286.มัลติมิเตอร์เครื่องหนึ่ง มีความต้านทานของขดลวด 100 โอห์ม เมื่อกระแสผ่าน  500  มิลลิแอมแปร์ทำให้เข็มเบนเต็มสเกลพอดี ในช่วงที่วัดกระแสเป็นช่วงๆ ถึง 1 และ 10 แอมแปร์ มีชันต์  S1และ S2  ต่ออยู่   จงหาอัตราส่วนความต้านทาน S1 กับ  S2
[image: image401.jpg]



ก. S1: S2 = 1 : 3                         ข. S1: S2=  3: 1

ค. S1 : S2= 1 : 9                          ง. S1 : S2  =  9 :1

เฉลยข้อ ง.

แนวคิด                         เมื่ออ่านค่า  1  A
                                          Ig    =  
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287. โวลต์มิเตอร์เมื่อวัดแรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลไฟฟ้า                                                                          ที่มีความต้านทานภายในน้อยมาก ปรากฏว่าวัดได้

ค่าหนึ่งต่อมาใช้ความต้านทาน  R  ต่ออนุกรม กับ

วงจร ปรากฏว่าโวลต์มิเตอร์อ่านได้ครึ่งหนึ่ง

ของค่าที่วัดได้ จงหาความต้านทานของโวลต์มิเตอร์ 

( ตอบในรูปตัวแปรของค่า R )

เฉลย 

แนวคิด        (IR  =  (E                                                      

                    Ig.G   = E               ………( 1 )
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(1)= (2) ; Ig. G       =  
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                               G      =   R

กระแสที่ผ่าน Voltmeter ต้องเหลือครึ่งหนึ่ง หน้าปัทม์จึงจะขึ้นเพียงครึ่งหนึ่ง

288.กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่ง ภายในประกอบด้วยเขตลวดขนาด 27 โอห์ม ใช้วัดกระแสไฟฟ้า                ได้เต็มที่  0.1 แอมแปร์  ต้องการดัดแปลงเป็นระบบมิเตอร์ที่วัดได้เต็มที่ 1.0 แอมแปร์โดยใช้ชันต์ขนาด 3 โอห์ม 0.5  วัตต์  เมื่อนำระบบมิเตอร์นี้ไปวัดกระแสขนาด 1.0 แอมแปร์ จะพบว่า
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. เข็มจะเบนไปเต็มสเกลแล้วตีกลับ

. กระแสผ่านเฉพาะตัวมิเตอร์ 0.1  แอมแปร์

. กระแสผ่านชันต์ 0.5 แอมแปร์  คงที่ 

. ตัวมิเตอร์ใช้กับความต่างศักย์สูงสุด 2.7 โวลต์

. ถูกทั้งข้อ ข. และ ง.

เฉลยข้อ จ.

แนวคิด     กระแสเต็มที่ซึ่งผ่านมิเตอร์เดิมต้องเท่าเดิม

                 สูตร .   แอมมิเตอร์ซึ่งมี Shunt วัดได้

                                  V  =  IR

                                               =  0.1  
[image: image66.wmf]´

  27  

                            =  2.7  โวลต์

289.กัลวานอมิเตอร์เครี่องหนึ่งถูกดัดแปลงให้เป็นโวลต์ที่วัดความต่างศักย์ได้สูงสุดหลายๆ

ค่า เป็น V1,V2,V3…… ความต้านทานของโวลต์มิเตอร์แต่ละค่าเป็น  R1,R2,R3…….และกระแสสูงสุดแต่ละค่าเป็น I1, I2, I3…..ตามลำดับ  กราฟรูปใดต่อไปนี้แสดงความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์สู.สุด และความต้านทานของโวลต์มิเตอร์เมื่อแกน X  เป็นความต่างศักย์ แกน Y เป็นความต้านทาน    

[image: image404.jpg]ol




เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด      V    =     IR

                  V    =     Ig(R)

                   V  (    Rรวม 

           
[image: image67.wmf]\

    เป็นกราฟเส้นตรง

290.จากข้อ 289 กราฟรูปใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักดิ์สูงสุด  และกระแสขณะ

ที่วัดได้ความต่างศักย์สูงสุด  เมื่อแกน  X  เป็นความต่างศักย์สูงสุด  แกน  Y  เป็นกระแส

[image: image405.jpg]


เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด   เครื่องแต่ละเครื่องทนกระแสไฟฟ้าสูงสุดได้

     คงที่ ถ้าเกินกว่านี้เข้มจะหัก            

291.วงจรไฟฟ้าประกอบด้วย  ความต้านทาน  R1 R2  และเซลไฟฟ้า วงจรรูปใดที่สามารถวัดกระแสที่ผ่าน  R2 และความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของตัวต้านทาน  R1 เมื่อ A, V   คือแอมมิเตอร์   และโวลต์มิเตอร์ 

[image: image406.jpg]27Q





เฉลยข้อ  ข.

290.ในการทำกัลวานอมิเตอร์ให้เป็นแอมมิเตอร์  ดังรูป

[image: image407.jpg]K




พบว่าถ้าใส่  RS = Y โอห์มจะวัดกระแสสูงสุดได้

1 แอมแปร์ ถ้าใส่ RS=Y โอห์ม  จะวัดกระสูงสุดได้

10 แอมแปร์  ถามว่ากระแสเต็มสเกลของกัลวาลอ

-มิเตอร์ Ig มีค่าเท่าใด                                                              

เฉลย

แนวคิด
Ig =
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293. โวลต์มิเตอร์     V และแอมมิเตอร์ A       สร้างขึ้นโดยตรงจากกัลวานอมิเตอร์โดยมิได้ต่อเติมความต้านทานเข้าไปเลย ดังนั้นมิเตอร์ทั้งสองนี้จึงมีความต้านทานภายในเท่ากัน  เมื่อนำมิเตอร์ทั้งสองนี้ไปวัดคน่าความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสโดยต่อวงจรเป็นสองลักษณะ  ดังแสดงตามรูป  ก.  และรูป  ข. ค่าความต่างศักย์และค่ากระแสคงที่วัดได้จากการต่อมิเตอร์ตามรูป ก. คือ 0.6 โวลต์ และ 2 มิลลิแอมแปร์ และค่าที่วัดได้จากการต่อมิเตอร์ตามรูป ข. คือ 1.2 โวลต์ และ 1 มิลลิแอมแปร์ จงวิเคราะห์หาค่าของความต้านทาน RL ;ว่ามีค่าเท่าไร (ข้อควรสังเกต :  กระแสที่วัดได้จาก  รูป ก.คือกระแสที่ผ่าน RL  และความต้านทานภายในตัวโวลต์มิเตอร์ และเพราะโวลต์มิเตอร์มีความต้านทานภายในเท่ากับแอมมิเตอร์ ดังนั้นโดยอาศัยกฏของโอห์มเราจะได้สมการความสัมพันธ์ของตัวแปรที่จำเป็นในการหาค่า RL ได้ โดยไม่จำเป็นจะต้องทราบค่า RL และ  E  เลย )
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แนวคิด   
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                           รูป  (ก)              V      =     IR

                                                  0.6       =     
[image: image83.wmf]100

2

 (
[image: image84.wmf]G

R

G

R

L

L

+

×

)

แทนค่า  (RL+ G )จาก  (1) ;       0.6       =   
[image: image85.wmf])

1200

G

R

(

1000

2

L

×


                       
[image: image86.wmf]\

       RL. G                   =     360,000            ………. ( 2)

                                        G                   =    1200 -  RL
จาก  (1)    

แทนค่า   G   ใน  (2)   ;  RL  ( 1200  -  RL  )   =     360000

0 =    R
[image: image87.wmf]2

È

-1200RL+  360,000

=    ( RL- 600 )2     

                                       
[image: image88.wmf]\

    RL                   =      600   
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294.                                                             จากรูป  V  เป็นโวลต์มิเตอร์  มีความต้านทานสูงมาก

      เมื่อสับสวิทช์   S1   เท่านั้น  V    อ่านได้  8  โวลต์      

       แต่เมื่อสับสวิทช์  S2   เท่านั้น V อ่านได้  7.5  โวลต์

  อยากทราบว่า  ถ้าสับสวิทช์ทั้งสามตัวพร้อมกัน   V       

  จะอ่านได้เท่าใด

หา  Rรวม
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                  เมื่อสับ  S1 ……  8   =  
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                  เมื่อสับ  S2 ……  7.5   =   
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    จะคำนวณได้  E =  10 โวลต์ ,r =1 
[image: image96.wmf]W


               เมื่อสับทั้ง  3  ตัว  จะได้  Rรวม           =   0.8
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295.จากข้อ294, ถ้า ดึงสวิทช์ S ออกทั้ง 3 ตัว  ,    V     จะอ่านค่าได้เท่าใด

เฉลย

แนวคิด          อ่านได้  แรงเคลื่อนไฟฟ้า  = 10 โวลต์
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        สรุป    โจทย์ลักษณะนี้   ควรเปลี่ยนสูตรจาก          I   =
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                                                                      เป็น          V   =  
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                                  เพื่อจะได้  แทนค่า  V  ได้เลย                                       

สรุปโวลต์มิเตอร์


โวลต์มิเตอร์ที่ดี   จะต้องมีความต้านทานมากๆเช่น  20,000  
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     Vเครื่อง      =    IR 

                       =   
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นั้นคือ  ถ้าวงจรเปิด  หรือ  วงจรขาด  โวลต์มิเตอร์จะอ่านได้   V =  E   

หลัก   1. ถ้าโจทย์กำหนด  r = 0 ไม่ต้องหา I เพราะยุ่งยาก  ให้อ้างว่า  Vภายนอก(ที่ขั้ว) = E

            2. ถ้าโวลต์มิเตอร์นั้นกำหนดความต้านทานมาด้วย ต้องคิดแบบ  ความต้านทานธรรมดา

            3. คำตอบได้ โดยใช้หลัก “  การแบ่งส่วน “   ( เมื่อต่ออนุกรม, เท่ากัน  
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12.32  พลังงานไฟฟ้า

เราทราบแล้วว่า  กระแสไฟฟ้าเกิดเพราะอิเล็กตรอนเป็นตัวพาประจุเคลื่อนที่ไป  ซึ่งในการเคลื่อนที่นี้ต้องมีการเสีย  พลังงานไป  พลังงานที่เสียไปในรูปของพลังงานความร้อนพลังงานแสงหรือพลังงานกล

เราได้ทราบความหมายของคำว่า  ความต่างศักย์ระหว่าง 2 จุดมาแล้วจะมีกระแสไหลผ่านได้ จุด 2จุด ต้องมีความต่างศักย์  ถ้าประจุ 1 คูลอมบ์เคลื่อนที่ระหว่าง 2 จุด เสียพลังงานเป็นจูลไปเท่าใด   คือค่าความต่างศักย์ระหว่าง 2 จุดนั้น มีหน่วยจูล /  คูลอมบ์  หรือโวลต์   
                         X                                                 Y
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                         (                                                (
                                     + 1     คูลอมบ์

ให้ความต่างศักย์ระหว่างจุด  X และ  Y  =    V   โวลต์   

ถ้าจุด  X   มีศักย์ไฟฟ้าสูงกว่า  Y  

ถ้าประจุ 1  คูลอมบ์  X  ไป  Y  เกิดพลังงานไฟฟ้า  V  จูล

 ประจุ   Q  คูลอมบ์  จาก  X  ไป  Y  เกิดพลังงานไฟฟ้า  QV 

ถ้าให้  W  =  พลังงานไฟฟ้าทั้งหมด

                              
[image: image109.wmf]\

         W  =  QV
W   =    พลังงานไฟฟ้าทั้งหมดที่เสียไปในการเคลื่อนที่  หรือพลังงานไฟฟ้าทั้งหมดที่

             เกิดขึ้นจากการเคลื่อนที่ของประจุไฟฟ้า  (จูล) 

Q   =   ประจุไฟฟ้าที่เคลื่อนที่  . ( คูลอมบ์ )

V   =   ความต่างศักย์ระหว่าง 2 จุด ที่ประจุเคลื่อนที่  ( โวลต์ )

ข้อสังเกต

1. ถ้าประจุ +  เคลื่อนที่จากศักย์ไฟฟ้าสูงไปยังศักย์ไฟฟ้าต่ำ  จะเกิดพลังงานออกมา

2. ประจุ     -   เคลื่อนที่จากศักย์ไฟฟ้าต่ำไปยังศักย์ไฟฟ้าสูง  จะเกิดพดลังงานอออมา

3. ถ้าประจุ  +  เคลื่อนที่จากศักย์ไฟฟ้าต่ำไปศักย์ไฟฟ้าสูง จะเสียงาน

(  งานที่เสียไป  ไปสะสมในรูปพลังงานศักย์   ซึ้งจะปล่อยออกมาเป็นพลังงานในภายหลัง  ) 

             4.   ถ้าประจุ  -  เคลื่อนที่จาดศักย์ไฟฟ้าสูงไปศักย์ไฟฟ้าต่ำ จะเสียพลังงาน

12.33  กำลังไฟฟ้า
หมายถึง    “  พลังงานไฟฟ้าที่ใช้ไปใน  1   หน่วยเวลา “

                        กำลัง     =  
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             กำลังไฟฟ้า      =     
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หมายเหตุ  1 กำลัง ( 1 HP.) = 746 วัตต์
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W  -  งาน                               ( จูล )

H  -   ความร้อน                      ( แคลอรี )

Q  -  ปริมาณไฟฟ้า                  ( คูลอมบ์ )

V  -   ความต่างศักย์ไฟฟ้า         ( โวลต์ )

I   -   กระแสไฟฟ้า                    ( แอมแปร์)

t   -  เวลา                                   ( วินาที)

R -  ความต้านทาน                    (
[image: image116.wmf]W

 )

P -  กำลังไฟฟ้า                          ( วัตต์ ) 
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        เครื่องหมายบนเครื่องไฟฟ้า

 มักจะบอกค่าความต่างศักย์ที่ใช้  (V) และกำลังที่เกิดขึ้นเป็นวัตต์ ( W )  แต่บางชนิดก็กำหนดค่าความต่างศักย์ (V)  กับกระแสที่ผ่านเครื่องใช้ไฟฟ้านั้นเป็นแอมแปร์ (A) เช่น

  เตารีด 110 V 750 W  หมายความว่าเตารีดจะเกิดกำลัง 750 วัตต์ เมื่อใช้กับไฟฟ้าความต่างศักย์ 110 โวลต์ และควรใช้กับไฟความต่างศักย์ 110 โวลต์เท่านั้น จะใช้กับความต่างศักย์ 220 โวลต์  เตารีดจะไหม้ได้และเกิดอันตราย แต่ถ้าใช้กับความต่างศักย์ต่ำกว่า 110 V จะเกิดกำลังน้อยกว่า 750 W ทำให้เกิดความร้อนน้อยลง
เตาไฟฟ้า 220  V 3 A  หมายความว่า เมื่อใช้เตาไฟฟ้ากับความต่างศักย์ 220 โวลต์จะมีกระแสผ่าน  3  แอมแปร์  หรือเกิดกำลัง = 220  
[image: image117.wmf]´

  3  =  660 โวลต์  
การต่อวงจรไฟฟ้าในบ้าน  เครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆ เช่นหลอดไฟฟ้า เตารีด  พัดลม                         จะต่อวงจรกันแบบขนานทั้งสิ้น     ทั้งนี้เนื่องจากต้องการให้เครื่องมือเหล่านั้นรับความต่างศักย์เท่ากัน  และเท่ากับที่กำหนดไว้บนเครื่องหมายจึงจะเกิดกำลังตามกำหนดและถ้าเครื่องมือใดชำรุดเสียหาย  เช่น หลอดขาดก็จะดับเฉพาะดวงนั้นไม่เกี่ยวข้องกับดวงอื่น


การคำนวณหากกระแสและความต้านทานของเครื่องใช้ไฟฟ้า  


จากจำนวนวัตต์ (W) หรือกำลังไฟฟ้า ความต่างศักย์ (V) ที่กำหนดไว้บนเครื่องใช้ไฟฟ้า  เราอาจคำนวณหา  I ที่ไหลผ่านและผ่าน  R  ของเครื่องใช้ไฟฟ้านั้นได้ดังนี้
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         จาก   P = IV  ดังนั้น       
 แต่ต้องไม่ลืมว่าค่า I ที่คำนวณได้นี้จะเป็นค่ากระแสเมื่อใช้เครื่องไฟฟ้าตามความต่างศักย์ที่กำหนดไว้เท่านั้น  เช่นหลอดไฟฟ้า  220 V 100 W จะมีกระแสไหลผ่านหลอด =  
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 แอมแปร์  เมื่อใช้กับความต่างศักย์   220 V ถ้าเปลี่ยนความต่าง ศักย์เป็น  110 V หรือ 220 V  กระแสไฟฟ้าที่ไหลจะลดน้อยลง  ซึ่งอาจคำนวณได้โดยใช้กฏของ  โอห์ม  แต่ต้องคำนวณหา  R ของเครื่องไฟฟ้าเสียก่อนเพราะ  R ของเครื่องใช้ไฟฟ้าเป็นค่าคงที่ไม่เปลี่ยนแปลง  คำนวณได้จากสูตร
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                        เช่นเตาไฟฟ้า  100 V 1000 W  จะมีความต้านทาน  R= 
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 ความต้านทานอันนี้ถือว่าเป็นความต้านทานประจำตัวของเตาไฟฟ้า  ซึ้งเกิดจากความร้อนในขดลวด  ในการคำนวณเราถือว่า  R  เป็นค่าคงที่ตลอดเวลา

สรุปหลักการคิดกำลังไฟฟ้า ( วัตต์ )

1. ถ้าเดิมหลอดไฟทุกหลอดมี Volt  เท่ากัน  เมื่อต่อกันแบบขนาน .  และต่อกับ Volt  เดิม
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                                           Iรวม   =     I1+ I2+ I3+…
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 Pรวม   =     P1+ P2+ P3+  …      ถ้า  V  เท่ากัน

                                  สรุป   ต้อง  Volt เท่ากัน . จึงจะใช้สูตรลัดได้

2. ถ้าเดิมทุกหลอดมี  Volt  เท่ากัน .  เมื่อต่ออนุกรมกันแล้ว  ต่อความต่างศักย์ไฟฟ้าเท่าเดิม
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หา  R แต่ละหลอดก่อน  เพราะ  R   คงที่เสมอ

R1=  
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R3 = 
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จากรูป                              Rรวม   =  R1+ R2+ R3+…
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P

1

 =     
[image: image132.wmf]3

2

1

P

1

P

1

P

1

+

+

    เมื่อ  V เท่ากัน

3. หลอดไฟฟ้า100 W  , 200  V  กับหลอดไฟฟ้า  25  W , 200 V  จะสว่างเป็นกี่เท่า
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      ถ้ามีเพียง 2 หลอดท่านั้น  และเดิม  Volt  เท่ากัน  เราสรุปได้ว่า  ถ้าต่อธรรมดา  (ตามบ้าน)
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      เมื่อพ่วงแบบอนุกรม (หลอดใหญ่สว่างน้อยกว่า)    
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4. จากข้อ3) , เมื่อต่อแบบอนุกรมแล้วต่อกับความต่างศักย์  220 V  ดังรูป 

. จะได้วัตต์ใหม่รวมเท่าใด

. แต่ละหลอดวัดได้ใหม่รวมเท่าใด

. วัตต์ใหม่แต่ละหลอด  สัมพันธ์ กับวัตต์รวมอย่างไร

. หลอดใดสว่างกว่า  และสว่างเป็นกี่เท่า
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สูตรลัด     
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                                 Pรวม       =         20   วัตต์ 

           *  คิดธรรมดา         R(หลอดใหญ่) =  
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                                          R(หลอดเล็ก)   =   
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                                          R(รวม)        =  400 +  1600   = 2000   
[image: image149.wmf]W


· หา  I  ที่ไหลผ่านตลอด

                                         V             =   IR  

200            =    I ( 400 + 1600 )

                                        I                =   0.1   แอมแปร์ 

              P/( หลอดใหญ่ )                                       =    I2R=( 0.1 )2  (400)     =  4  วัตต์    

              P/(หลอดเล็ก )                                           =    I2R  = ( 0.1)2 (1600)  =  16  วัตต์  

                                   P/รวม                     =    I2 R  = (0.1)2 (2000)  =   20  วัตต์  

. ตอบ  20  วัตต์

. ตอบ  4 และ 16  วัตต์ 

. ตอบ  P’รวม =  P’ (หลอดใหญ่)  +   P’ (หลอดเล็ก)
20 =  4 + 16  

ง.   
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 สรุป      เมื่อกันแบบอนุกรมแล้ว  .  หลอดเล็กสว่างกว่าหลอดใหญ่  และสว่างเป็น  4 เท่าของหลอดใหญ่

     การหา  P  ไฟฟ้า ( วัตต์)

    5.หลอดไฟ  40  วัตต์  200  V  ต่อขนาน  5  หลอด  เมื่อใช้กับความต่างศักย์เดิมจะให้กำลังไฟฟ้าทั้งหมดเท่าไร

                  สูตรลัด               P   =   P1 +  P2 + P3 ……………

                                                  =   40  
[image: image154.wmf]5

´

  วัตต์

                                                  =   200   วัตต์

       คิดธรรมดา            หาความต้าน 1 หลอด

                                                              R      =    
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  5 เส้นต่อขนานกัน . Rลดลง
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     Rรวม  = 
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                                                      =  200   วัตต์

6.หลอดไฟ 5 หลอด  จากข้อ 5  ถ้านำมาพ่วงแบบอนุกรมแล้วใช้กับความต่างศักย์เดิม จะได้กำลังไฟฟ้ารวมเท่าใด

สูตรลัด                   
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          Pรวม          =         
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คิดธรรมดา
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     หา     R     1 หลอด   =    
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   R รวม  5 หลอด  (อนุกรม)  =   5  
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  1000  
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                                                =  5000   
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   หา  Pรวม                 

                                 Pรวม        =   
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7.หลอดไฟ  3  หลอด เขียนไว้ว่า  320 วัตต์.   40  โวลต์ . 50  วัตต์  .  20  โวลต์.   90 วัตต์ . 30 โวลต์   นำมาต่อพวงกันแบบอนุกรม  และต่อกับความต่างศักย์ไฟฟ้า  46  โวลต์
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จะได้กำลังไฟฟ้ารวมเท่าใด

() แต่ละหลอดมีกำลังไฟฟ้ารวมเท่าใด

            วิธีทำ     
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                             Rรวม =  5+8+10 =  23   
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         หา  I   เมื่อกับความต่างศักย์ไฟฟ้า  46  โวลต์  

                                 V  =    IR

46   =    I (23)

                                I     =   2  แอมแปร์ 
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      กำลังไฟฟ้ารวม        P      =     I2 R 

                                                            =    (2)2 
[image: image180.wmf]23

´

   =    92   วัตต์    

          กำลังไฟฟ้าหลอดแรก      P1      =     (2)2
[image: image181.wmf]´

5      =    20  วัตต์  

          กำลังหลอดไฟฟ้าที่สอง   P2      =      (2)2
[image: image182.wmf]´

8     =     32     วัตต์  
          กำลังหลอดไฟฟ้าที่สาม   P3      =      (2)2
[image: image183.wmf]´

10    =     40   วัตต์ 

          ข้อสังเกต      Pรวม    =  ผลบวก    ( Pย่อย)     

92 =   20 + 32 +40      

         หลัก    1. หา  R แต่ละหลอด  จากสูตร  R = 
[image: image184.wmf]P
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2. หา R  รวม  เมื่อนำหลอดมาต่อกัน 

3.  หา  I   ที่ผ่าน จากสูตร  V= I ((R )  

4. [image: image434.jpg]R= 20 Q




หาวัตต์ใหม่  สูตร  P = I2R
  ข้อสังเกต   1.   ไม่ว่าต่ออนุกรมหรือขนาน  P สุดท้าย  จะเท่ากับผลบวก  P ย่อย เสมอ 

                           ( **  ถ้าเป็น P ที่ถูกต้องจากการคำนวณอย่างละเอียดแล้ว**)

                                             ความสว่างรวม  =  (   ความสว่างย่อย 

                                                             Pรวม   =   ( P   ย่อย

2. เนื่องจากการต่อขนาน  จะใช้  Volt  เท่ากัน . จึงไม่จำเป็นต้องคิดกระแสไฟฟ้า

แยกไหลแต่หาวัตต์จากสูตร     P = 
[image: image185.wmf]P
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                                                          สรุปกำลังไฟฟ้า

 1  หลอดไฟ 100 วัตต์  V โวลต์ จำนวน n หลอดต่อขนาน (ตามบ้าน) จะให้กำลังไฟฟ้ารวมเท่าใด
Pรวม =  nP
       =  n  100  วัตต์

2. หลอดไฟในข้อ(9) จำนวน n หลอด ถ้าต่อ

     อนุกรมทั้งหมด   และนำมาเสียบปลั๊ก  V 

     โวลต์ เดิม แต่ละหลอดจะมีกำลังไฟฟ้าเท่า

      ใด
P/1  หลอด     =  
[image: image186.wmf]2
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                =   
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3. จากข้อ(10 ) หลอดไฟทั้งชุดจะให้กำลังไฟฟ้า   เท่าใด


P/ ทั้งชุด      =     
[image: image188.wmf]2
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4. หลอดไฟ 3 หลอด 

   25  วัตต์   V โวลต์ 

    40 วัตต์   V โวลต์ 

    100    วัตต์   V โวลต์

เมื่อต่ออนุกรมทั้งชุด  แล้วเสียบปล๊กเดิม V

โวลต์  จำให้กำลังไฟฟ้าทั้งหมดเท่าใด   
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     Pรวม   =   13.33 วัตต์

หมายเหตุ


แต่ละหลอดใช้  Volt ไม่เท่ากัน หรือพ่วงแล้วไม่ต่อกับ Volt  เดิมจะใช้หลักพิเศษนี้ไม่ได้  ต้องใช้ concept  เดิมว่า หา  R จากตอนแรกเสมอ และ  R  คงที่
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                                         R  =    
[image: image194.wmf]P
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 ( แต่ละตัว ) 

           แล้วหา   I              V  =    I ((R)    

           เมื่อทราบ I   แล้ว   นำมาหา   P/ ใหม่ได้

                                      P/     =      
[image: image195.wmf]P
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 ( แต่ละตัว ) 

          ถ้าไม่แน่ใจการใช้สูตรลัด  ควรใช้หลักธรรมดานี้ทุกครั้ง

                                                          สรุปพลังงานไฟฟ้า

  จากสูตร     งานไฟฟ้า     =   ประจุ     
[image: image196.wmf]´

     ความต่างศักย์

                     W ( จูล)       =      Q . V 

                            W          =   It  . V  
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W

              =   IV
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    P =  IV  =  I2R   =   
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จาก (1)        
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       H (cal )        =  0.42  I2Rt

                           =  0.42   Pt

 การคิดเงินค่าไฟฟ้า

                   จำนวน  unit   =   กิโลวัตต์   
[image: image201.wmf]´

    ชม. 

                                         =   วัตต์   
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    ช ม. 

                                              1000  

   หลอดไฟฟ้าใช้   Volt  ผิดจากเดิม

                ทุกอย่างจะเปลี่ยนแปลงหมด  นอกจาก    R  

                ( ดังนั้นต้องหา  R   เป็นหลักเสมอ ) 

               หลอดไฟ  60  วัตต์  220   V จำนวน  n  ดวง  

ก)  ถ้าต่อขนาน        Pรวม      =  n (60)      วัตต์   

ข) ถาต่ออนุกรม      Pรวม (ทั้งหมด )  =   
[image: image203.wmf]n

60


                                P ( 1 หลอด )                  =   
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12.34  ลวดต้านทานต่อกันเพื่อหาวัตต์หรือโวลต์สูงสุด     
หลัก    
1. หา  P แต่ละเส้นทนได้  ( จาก P =  I2P ) 

2.  การต่อลวดอย่างไรก็ตาม  กระแส I ที่ผ่านลวดต้องไม่เกิน  1  สูงสุด  ที่ลวดทนได้  ( ถ้าเกินลวดจะไหม้  และเสียหายได้ )  
1.ตามรูป ถ้าลวดทั้งสองเชื่อมกัน ชุดนี้จะทนกระแสไฟฟ้าได้เต็มที่  กี่แอมแปร์   
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 ตอบ  I   เต็มที่  1  แอมแปร์    

 ถ้าเกิน  1   แอมแปร์  ลวดซ้ายจะขาด

2. ลวด  3  ตัว  แต่ละตัว  ทนกระแสไฟฟ้าได้เต็มที่ 3  แอมแปร์   จงหากระแสไฟฟ้า   ที่ใช้ได้กับ   ลวดชุด  ในรูปนี้    
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            ต้องให้เส้นล่างผ่าน   3   แอมแปร์  ( 
[image: image205.wmf]Q

 เป็นตัวที่  R น้อย  ) 

                      Iบน
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 4   =    I ล่าง  
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  2

                                    =   3 
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  2
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 Iบน        =  1.5 

ตอบ    Iรวม   =  3+1.5     แอมแปร์  

                   =  4.5 แอมแปร์ 
3.ลวด  4 ตัว  แต่ละตัวทนได้  1  แอมแปร์ จงหากระแสไฟฟ้าสูงสุด   ที่ลวดชุดนี้จะใช้ได้   
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ต้องให้    Iบน  หรือ I ล่าง  รับกระแส  1 แอมแปร์  ( เพราะเป็นตัวที่มี  R น้อย) 
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 Iล่าง  
[image: image211.wmf]´

   5  =   Iล่าง  
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                              1   
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   5   =   I ล่าง 
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10

                                Iกลาง          =    
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1

    แอมแปร์

 ตอบ    I รวม    =   1+  
[image: image216.wmf]2

1

 + 1  แอมแปร์     

                       =    2.5     แอมแปร์   

296.ตัวต้านทาน  100  
[image: image217.wmf]W

  ทนได้  4  วัตต์  ต่อเป็นอนุกรมกับตัวต้านทาน  500
[image: image218.wmf]W

 ทนได้  5 วัตต์  ตัวต้านทานชุดนี้จะทนกำลังไฟฟ้าได้สูงสุดกี่วัตต์  
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เฉลย

 แนวคิด                หากระแสที่เส้นแรกทนได้     P  =   I2R  แอมแปร์
                                                                           4  =  I2(100)  ,  I = 0.2   แอมแปร์  

                           หากระแสเส้นที่สองทนได้       5  = I2(500 ) ,  I  =  0.1  แอมแปร์ 

     
[image: image219.wmf]\

   ลวดชุดที่ต่อกันนี้  ทนได้  ไม่เกินค่าน้อย คือ   0.1  แอมแปร์   

                             Rรวม 2 ตัว     =   100+500  =  600  
[image: image220.wmf]W
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   P ชุด          =   I2Rรวม

                                              =     ( 0.1)2 
[image: image222.wmf]´

   600   =   6  วัตต์  

297.  ตัวต้านทาน  5 ตัว  ตัวละ  5    
[image: image223.wmf]W

     ทนกำลังไฟฟ้าได้ เต็มที่ตัวละ 18 วัตต์  นำมาต่อดังรูป จะได้กำลังไฟฟ้ารวมกี่วัตต์  และใช้ความต่างศักย์ไฟฟ้ากี่โวลต์  

เฉลย 

[image: image440.jpg]


แนวคิด       หา I ที่แต่ตัวต้านทาน  

                    P    =    I2R  

                    18  =   I2( 2)  ,  I = 3 แอมแปร์              

ถ้าเส้นล่างมี   I ผ่านเต็มที่  3  แอมแปร์ , 
[image: image224.wmf]\

   I  ผ่านเส้นบนเป็น  1.5 แอมแปร์ (
[image: image225.wmf]\

  IR บน=  IRล่าง )  
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    I รวม  ที่ผ่านลวดชุดนี้   =       3 + 1.5 =  4.5  แอมแปร์  

                           Rรวม    ชุดนี้   =     
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 EMBED Equation.3  [image: image228.wmf]
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 Pชุดนี้           =      I2R 

                                                =     ( 4.5 ) 2
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                               V              =     IรวมRรวม    

                                                =     4.5 
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   =   6   โวลต์  

298.    ตัวต้านทาน 4 ตัว  ตัวละ  5   
[image: image234.wmf]W

     ทนกระแสไฟฟ้าได้เต็มที่  ตัวละ  1  แอมแปร์  ต่อเป็นชุดดังรูปจงหาว่า  ลวดชุดนี้จะใช้กำลังไฟฟ้าได้เต็มที่กี่วัตต์  ใช้ความต่างศักย์ไฟฟ้าเต็มที่ได้กี่โวลต์

           เฉลย 

           แนวคิด   *  ถ้าเส้นบนและล่าง มี  I  ผ่านเต็มที่   1    แอมแปร์  

                            ลวดเส้นกลางจะมี  I  ผ่าน  0.5  แอมแปร์   
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  P = I2R  =  (2.5)2
[image: image237.wmf]´

2 =  12.5   วัตต์ 

                      V = IR    =   2.5
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 2 = 5  โวลต์ 
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299.หลอดไฟฟ้า 100 วัตต์  220 โวลต์ ใช้กับไฟฟ้าตามบ้าน คือ 220 โวลต์ อยู่มาวันหนึ่งหลอดไฟดวงนี้ขาด  ช่างไฟฟ้าจึงเอาหลอดไฟฟ้า 50  วัตต์  110  โวลต์ สองหลอด มาต่ออนุกรมกันดังรูป แล้วใช้กับไฟฟ้าบ้านตามเดิม จงแสดงว่าหลอดไฟฟ้าชุดหลัง  (2 หลอด ) นี้ ให้กำลังไฟฟ้าเท่ากับหลอดใหญ่เดิม  หรือไม่  

เฉลย

แนวคิด
เดิม     หลอดใหญ่หลอดเดียว  ให้กำลังไฟฟ้า 100  วัตต์ 

ตอนหลัง  ใช้หลอดเล็ก 2 หลอดแทน 

หา   R  หลอดเล็ก   

      R  =  
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Rรวม 2  หลอด   =  2
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ใช้ไฟชุดนี้   กับไฟฟ้าบ้าน  ตามเดิมคือ  220   โวลต์  

   P รวม  ( ทั้งชุด)   =    
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คิดแบบลัด

I    เท่ากัน  เพราะต่ออนุกรม 

R  เท่ากัน   เพราะหลอดตรงกัน


[image: image243.wmf]\

  V  เท่ากัน ( 
[image: image244.wmf]Q

 V = IR ) 

จากรูป   V+V =   220 

                 V   =  110  Volt 

แต่ละหลอด ได้ความต่างศักย์  110  โวลต์  (ซึ่งตรง )กับที่เขียนบนหลอด )

         แต่ละหลอดจะสว่าง ( ให้กำลังไฟฟ้า )

                              =  50  วัตต์ 

    เมื่อความสว่างสุดท้าย  แต่ละหลอดเท่ากับ  50  วัตต์ 

               ความสว่างรวม (สุดท้าย) 

                            =  50 + 50  watt

                            =   100  watt

 ลวดจะร้อนที่สุดเมื่อ   R  =  r   ( ถ้า  R  ปรับค่าได้  )  

 ลวด   R  นี้ จะมีกำลังไฟฟ้า  ( P ) มากที่สุด เมื่อ R = r 
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    P มากที่สุด   เมื่อ   R  =     r        
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 P  max  =    
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300.จะต้องใช้ตัวต้านทานที่มีตัวต้านทานกี่โอห์ม ซึ่งเมื่อนำมาต่อกับแบตเตอรี่ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  2  โวลต์ ความต้านทานภายใน 1 โอห์ม  จึงจะทำให้กำลังไฟฟ้าที่ตกคล่อมตัวต้านทานนี้มีค่ามากที่สุด

ก. 1           ข. 2                ค. 3          ง.4 

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด   
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                                                                           I  =   
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                                                สูตร  P  ที่ลวดต้านทาน  =    I2R

                                                                             =    ( 
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   Pจะมากที่สุด    เมื่อ  R -  2   
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  R  =   r  

                                                       =   1   
[image: image257.wmf]W

        

12.35  เปรียบเทียบการส่งความต่างศักย์ไฟฟ้าสูงและต่ำ
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  P  =   IV 

      =    IE  ( r = o , V= E)

 104 = I (100) 

  I    =   100  amp

สังเกต กระแสไฟฟ้าจะมาก

ลองหา  R 

              I  =   
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    R            =  1  
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 สังเกตว่า  I  ,มาก  จะได้ R  น้อย  


P  = IV 

    = IE ( r = 0 , V = E ) 

104 =  I   
[image: image261.wmf]´

 10,000

 I    =  1 amp 

สังเกต กระแสไฟฟ้าจะน้อย 

ลองหา  R 

              I   =  
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              1  =  
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             R  =    10,000    
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     สังเกตว่า  I  น้อย จะได้ R ,มาก 

สรุป 1. สองภาพนี้จะส่งกำลังไฟฟ้า (P ) เท่ากัน แต่ใช้ Volt  ต่างกัน ทำให้  I ไม่เท่ากัน และหา

  R  ได้ไม่เท่ากัน 

        2.ชุดที่ใช้  Volt  มาก I จะน้อย ทำให้  R  มาก 

R   =   
[image: image265.wmf]A

L

r


             R มาก จะได้ L  มาก (เมื่ออย่างอื่นคงที่ )

            (ก) จะเห็นว่า  เครื่องที่ส่ง Volt   มากๆจะใช้ R  มาก ทำให้ได้  L มาก จึงส่งไฟฟ้าได้ระยะทางไกลๆ  (เมื่อคิด  กำลังส่ง  (วัตต์ P )   เท่ากัน 

                  (ข)  เมื่อ R มากทำให้สายไฟฟ้า  L  ยาวมาก ด้วยเมื่อเกิดความร้อนขึ้นเท่าๆกัน  จาก P  ซึ่งเท่ากัน   สายไฟที่ยาว จะเฉลี่ยความร้อนได้ดีกว่าจึงทนกว่า  และ โอกาสใช้งานได้ดีกว่า   

301.ตามปกติแล้วเครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆ ในบ้านจะต่อกับแหล่งจ่ายไฟในแบบขนาน  ถ้านำหลอดไฟฟ้าที่ใช้ตามบ้านขนาด  40  วัตต์  220  V และ 60  W  220 V  มาต่อกันแล้วต่อแบบอนุกรมแล้วต่อกับแหล่งจ่ายไฟ  220 V  ข้อใดเป็นคำตอบที่ถูกต้องที่สุด 

  ก.  หลอด 40   W      สว่างกว่าหลอด  60  W  

. หลอด  60  W  จะสว่างกว่าปกติ  แต่หลอด  40 W จะสว่างน้อยกว่าปกติ  

. ทั้งสองหลอดจะสว่างน้อยกว่าปกติ โดยที่หลอด 60 W  สว่างกว่าหลอด  40  W  
. ทั้งสองหลอดจะสว่างมากกว่าปกติ   โดยที่หลอด 60  W สว่างน้อยกว่าหลอด  40 W 
เฉลยข้อ  ค. 

แนวคิด      หลอดเล็ก  ต่ออนุกรมกับหลอดใหญ่ 

                  หลอดเล็ก   จะสว่างกว่าหลกดใหญ่ 

                (   I ผ่านเท่ากัน   แต่หลอดเล็ก R มากกว่า ) 

302.  ตัวต้านทาน 3 ตัวมีความต้านทานแต่ละตัว  R  โอห์ม นำมาต่ออนุกรมกันและต่อกับความต่างศักย์  V  โวลต์ จะมีกำลังไฟฟ้ารวม  100  วัตต์ ถ้านำตัวต้านทานทั้งสามนี้มาต่อขนานกันและต่อกับความต่างศักย์  2V  จะมีกำลังไฟฟ้ารวมกี่วัตต์ 

        ก. 300            ข.  900       ค.3,600        ง.  600 

       เฉลยข้อ ค. 

       แนวคิด              สูตร  P  =  
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       =    36 ,     P = 3600  วัตต์

303.ในการถ่ายประจุจากทรงกลมโลหะที่อยู่ไกลซึ่งมีความจุสูงมากมายังผิวโลกด้วยสายไฟความต้านทาน  R  โอห์ม  เป็นจำนวน Q คูลอมบ์ในเวลา t  วินาที จะเกิดการสูญเสียพลังงานในการถ่ายประจุกี่จูล

ก.  Q2R/t       ข.  t / Q2R     ค.  Q2R / t2  .ง.  t2 / Q2 R 

           เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด        I  =  
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304.โรงงานไฟฟ้าแห่งแรกใช้ภาชนะมวล  X  กิโลกรัม ต้มน้ำมวล  m  กิโลกรัม จากอุณหภูมิห้อง ( 30 c ) ให้เดือด(100 c ) ใช้เวลา 4 นาที ครั้งที่ 2 ต้มน้ำมวล 3m กิโลกรัมพบว่าต้องใช้เวลา  7 นาที 30 วินาที ถามว่าเตาที่ใช้มีกำลังกี่กิโลวัตต์ (ความร้อนจำเพาะของภาชนะและน้ำเป็น   CX และ CM   kJ / kg-K ตามลำดับ )

        ก.XCX /  2                  ข.2mCm /  3            ค.(XCX  +   mCM)     ง. ถูกทุกข้อ

เฉลยข้อ ข.

แนวคิด                         สมมติเตามีกำลังไฟฟ้า  P  กิโลวัตต์

                                                     งานไฟฟ้า   =   mc(T

                                                               Pt     =   mc(T

                                         1000P(4  x  60)     =    103XCX(70)   +   m  x   103CM(70)   - - - 1

                                         1000P(7.5 x  60)   =     103XCX(70)   +   3m  x   103CM(70)- - - 2   

         (2) –(1);                   103  P(3.5 x  60 )   =    2m  x   103CM(70)
                                                      P     =  
[image: image273.wmf]3
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305.โรงงานไฟฟ้าแห่งหนึ่งส่งกำลังไฟฟ้าได้ 20 MW เมื่อส่งกำลังไฟฟ้าด้วยความต่างศักย์ 220  โวลต์  ในสายไฟยาว 30 Km มีความต้านทาน 20 โอห์ม เป็นเวลา 1 นาที  พลังงานที่สูญเสียไปเป็นพลังงานความร้อนในสายไฟมีค่าเท่าไร

ก.9.9 x 1012 จูล           ข. 3.0 x 1013 จูล     ค. 5.4  x  1013 จูล       ง. 3.0  x  1017      จูล

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด                                   P  =  VI

                                   20 x  106 =   I(220)

                                              I   =   
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                           งานไฟฟ้า  W  =   Pt

                                                  =  I2Rt

                                                  =  
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    =   9.9  x  1012  จูล

306. ถ้ามีกระแสไฟฟ้า 2 A ผ่านลวดโลหะเส้นหนึ่ง เป็นเวลา 4 นาที

ก.จะมีอิเล็กตรอนผ่านลวดโลหะนี้กี่ตัว                                                                                 
เฉลย                                                       

แนวคิด     I  =  
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                 n   =   3 x  1021
ข.ถ้าความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของลวดโลหะมีค่า 10 โวลต์ งานใน 4 นาทีมีค่าเท่าไร

                W  =   Pt

                      =   Ivt

                      =  2 x 10(4  x  60 )     จูล

                      =   4800  จูล

307.ถ้าบ้านนักเรียนมีอุปกรณ์ไฟฟ้าดังต่อไปนี้ ตู้เย็นขนาด 100 วัตต์ 1 เครื่อง โทรทัศน์ขนาด 100 วัตต์  1 เครื่อง เตารีด 1000วัตต์ 1 อัน หลอดไฟฟ้าขนาด 20 วัตต์ 10 หลอด ถ้าต้องการใช้เครื่องไฟฟ้าพร้อมกันจะใช้ฟิวส์ขนาดเท่าใด

ก. 1  A                 ข.  5 A           ค. 6  A        ง.  10  A 

เฉลยข้อ ค.

แนวคิด       หาวัตต์รวม              Pร  =    100+100+1000+20(10)

                                                         =   1300   วัตต์

                                                  P     =   VI

1300 =  I(220)

    I     =   5.91   แอมแปร์

308. หลอด 220 V,  100 W  3  หลอด ต่ออนุกรมกัน และต่ออยู่กับความต่างศักย์ 220โวลต์ ความต้านทานของหลอดไฟแต่ละดวงมีค่ากี่โอห์ม

เฉลย

แนวคิด                       R  =  
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309 . จากโจทย์ข้อ 308 แต่ละหลอดจะใช้กำลังไฟฟ้ากี่วัตต์

          เฉลย

          แนวคิด      Rรวม   =    3 
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  484 

                                     =     1452    
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310. เครื่องควบคุมอุณหภูมิของเตารีดไฟฟ้ามักสร้างด้วยอะไร

ก. แผ่นโลหะ           ข. บัลลาสต์               ค. สตาร์ตเตอร์                ง. สายดิน 

 

เฉลย ก.

แนวคิด    ถ้าโลหะ a  ขยายน้อย 

                                                     ( เมื่อร้อนขึ้น  มากกว่าปกติ โลหะจะง้อไปทาง a 

                โลหะ b  ขยายมาก             ( ซึ้งยึดน้อยกว่า )


[image: image289.wmf]*    หมายเหตุ   ถ้าเย็นกว่าปกติ  เช่นในตู้เย็น จะงอกลับกัน  คือ  งอมาทาง  b  ซึ้งหดมากกว่าปกติ      

311. ถ้าผ่านกระแสไฟฟ้าขนาด  15  แอมแปร์  ความต่างศักย์  220  โวลต์ ไปยังกาต้มน้ำไฟฟ้าแบบขดลวด ซึ้งมีน้ำบรรจุอยู่ 500 กรัม จงคำนวณหาเวลาที่ใช้ในการต้มน้ำที่อุณหภูมิตั้งต้น  23 0C   ให้เดือดที่อุณหภูมิ 100 0C  ( กำหนดให้ความจุความร้อนจำเพาะของน้ำ =  4.2 kJ / kg.K ) 

ก. 9 วินาที      ข. 17 วินาที        ค. 49วินาที     ง. 70วินาที

เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด                
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312.ถ้าที่บ้านเรา   (ประเทศไทย)  ใช้เครื่องปรับอากาศขนาน 2000  วัตต์  หม้อหุงข้าวไฟฟ้า  750  วัตต์ โทรทัศน์  250  วัตต์   หลอดไฟฟ้า 40 วัตต์  5 หลอด พร้อมๆกัน บ้านเราควรใช้ฟิวส์ ขนาดกี่แอมแปร์     

        ก.   5

ข.  10

ค.  20

ง.  40

       เฉลยข้อ ค. 

       แนวคิด    Pรวม     =  2000+750+250+(40  
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                                  =  3200  วัตต์  

                      I          =  
[image: image296.wmf]220

3200

V

P

=


                                 =  14.5  แอมแปร์  
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 ใช้ฟิวส์  20  แอมแปร์  

313. เตาไฟฟ้าอันหนึ่งสร้างด้วยลวดนิโครมซึ้งมีพื้นที่หน้าตัด 0.5 ตารางเซนติเมตร มีค่าสภาพต้านทาน  9.8  
[image: image298.wmf]´

  10-7 โอห์ม – เมตร และมีความยาว 25 เมตร ถ้านำเตาไฟฟ้าไปใช้กับความต่างศักย์ 220  โวลต์ เป็นเวลา 24.5 นาที จงหาปริมาตรความร้อนที่เกิดขึ้น

ก. 1.45
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 106  จูล                                    ข  2.42 
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  10 7                                      ง .  1.45  
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เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด   R  =  
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 EMBED Equation.3  [image: image305.wmf]
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 108   จูล 

314. R1 =  R2 = R3   20  โอห์ม  ความต้านทานของแอมมิเตอร์   A  ไม่ต้องคิด 


ก.  ถ้ายังไม่สับสวิตซ์ S จงหากระแสไฟฟ้าที่ผ่าน   A 

เฉลย 

แนวคิด      เมื่อยังไม่สับสวิตซ์      I  =  
[image: image310.wmf]å
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ข.  จากข้อ ก. แหล่งกำเนิดไฟฟ้าให้กำลังกี่วัตต์    

เฉลย

แนวคิด      หากำลังไฟฟ้าที่เซล        P  =  I.E  

                                                             =  3
[image: image312.wmf]´

120 

                                                             =  360  วัตต์ 

ค. จากข้อ ก. ความต่างศักย์ที่วัดคร่อมความต้านทาน  R2 มีค่าเท่าใด 

   เฉลย 

   แนวคิด       Vที่  R2         =  IR 

                                          =   3 
[image: image313.wmf]´

 20 =  60  โวลต์ 

ง. ถ้าสับสวิตซ์  S  ของ  A     อ่านค่ากระแสไฟฟ้าได้เท่าใด  

 เฉลย 

แนวคิด        เมื่อสับสวิตซ์แล้ว      R รวม   =  20  + 
[image: image314.wmf]2
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                                                     I          =   
[image: image317.wmf]4

30

120

R

E

=

=

å

å

    แอมแปร์

                                           
[image: image318.wmf]\

 แยกไหลผ่าน  A     = 
[image: image319.wmf]2
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จ.  ความต่างศักย์ระหว่างขั้วของ  A     ใกล้เคียงค่าใด 

เฉลย

แนวคิด            สูตร   V  =  IR 

                                        =  I (0) =  0   (
[image: image320.wmf]Q

  ammeter ที่ดีต้องมีความต้านทาน (   0 )

315. บ้านหนึ่งใช้สวิตช์อัตโนมัติ ซึ้งจะตัดวาจรทันทีเมื่อมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านเกิน 10 แอมแปร์ ถ้าในบ้านมีเครื่องใช้ไฟฟ้าซึ่งใช้กับไฟฟ้า 220 V  ดังต่อไปนี้ 

1. หลอดไฟฟ้าขนาด 40  W 
2. เครื่องรับทีวี 60  W  

3. ตู้เย็น 80  W 
4.  เตาไฟฟ้า 1000 W 
5. เตารีดไฟฟ้า 800 W 
6. กาต้มน้ำไฟฟ้า 1500 W 
7. พัดลมขนาด 50 W  จำนวน 2 เครื่อง

เครื่องใช้ไฟฟ้าเหล่านี้ในข้อใดไม่สามารถใช้งานได้พร้อมกัน 

ก.1,2,3, และ 7                                      ข. 1,2,3,4.และ 5 

ค. 3,5,6,และ 7                                       ง. 2,3,4,5 และ7 

เฉลยข้อ ค. 

แนวคิด      P= IV = 10
[image: image321.wmf]´

 220 = 2200  วัตต์ 

                 ข้อ (3)  ใช้กำลังไฟฟ้า  =  80+800+1500+100   วัตต์ 

                                                      =  2480  วัตต์

316. ถ้านำหลอดไฟฟ้า 2 หลอด 160 วัตต์ . 240 โวลต์ และ 60 วัตต์ . 120 โวลต์ มาต่ออนุกรมเข้ากับแหล่งไฟ 240  โวลต์  สมมติความต้านทาน ของหลอดไฟฟ้ามีค่าคงที่ และความสามารถ ทนกำลังได้โดยไม่ขาดให้กำลังไฟฟ้าในหลอดแรกเท่ากับ W1และในหลอดสองเท่ากับ W2 จะได้ว่า

ก. W1= 160  วัตต์ . W2 =30   วัตต์                       -ข. W1= 160  วัตต์ W2 =   120  วัตต์ .

ค. W1= 3    วัตต์ . . W2 =  67.4วัตต์                        ง. . W1= 57.6วัตต์ W2 =  38.4วัตต์

เฉลยข้อง. 

แนวคิด  

· หาความต้านทาน  แต่ละหลอด  

R1  =   
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Rรวม  =  360   +    420   =   600  
[image: image325.wmf]W


หากระแส    V  =  I (
[image: image326.wmf]å

R

)

                 240  =   I ( 600 ) , I = 0.4  แอมแปร์   

หลอดที่ 1  P1   =  I2R 

                        = ( 0.4 )2 360   =   57.6  วัตต์   

หลอดที่ 2  P2   = ( 0.4 )2  240 = 38.4 วัตต์  

317. จากการสำรวจบ้านหลังหนึ่งพบว่าในห้องรับแขกใช้หลอดไฟขนาน 60 วัตต์ 220 โวลต์ และในห้องครัว ใช้หลอดไฟขนาน 40 วัตต์ 220 โวลต์  ถ้าใช้หลอดไฟทั้งสองพร้อมกันเป็นเวลาเท่ากัน จะสรุปได้ว่า 

. หลอด 60 วัตต์ ร้อนกว่าหลอด 40 วัตต์ 

.  กระแสผ่านหลอด 60 วัตต์ มากกว่าหลอด 40 วัตต์ 
. หลอด 60 วัตต์ มีความต้านทานสูงกว่าหลอด 40 วัตต์ 
. ถูกทั้ง ก. และ ข. 
เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด     ข้อ ค. ผิด  เพราะ   P  =   
[image: image327.wmf]R

V
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               หลอดที่มีวัตต์สูง ย่อมมีความต้านทานต่ำ

318. ถ้าใช้เตารีดขนาน 110  โวลต์ 750 วัตต์  และ 220 โวลต์ เป็นเวลาเท่าๆกันกับความต่างศักย์ของแต่ละเครื่องที่ระบุไว้ให้ถูกต้อง  จะได้ผลดังนี้ 

. กระแสไฟฟ้าผ่านเตารีดทั้งสองเท่ากัน 

. กระแสไฟฟ้าผ่านเตารีด 110 โวลต์ 750 วัตต์ น้อยกว่าเตารีด  220  โวลต์  750  วัตต์ 
. เสียค่าไฟฟ้าเท่ากันความต้านทานของเตารีดทั้งสองเท่ากัน               
. ความต้านทานของเตารีดทั้งสองเท่ากัน
เฉลยข้อ ค. 

แนวคิด     เมื่อใช้โวลต์  ตรงกับที่กำหนดย่อมได้วัตต์ตรงกับที่กำหนด จึงเสียค่าไฟฟ้าเท่ากัน

                 (  
[image: image328.wmf]Q

           ค่าไฟฟ้าคิดจากพลังงาน  )

                                   พลังงาน   ( งาน  )  = วัตต์   
[image: image329.wmf]´

  เวลา

                                             W  ( งาน  )   =  P 
[image: image330.wmf]´

   t  
319. ตัวต้านทาน   X และ  Y  ต่ออนุกรมกัน แล้วต่อทั้งชุดเข้ากับความต่างศักย์ ปรากฏว่าในเวลา    5  นาที  X  จะเกิดความร้อนเป็นสองเท่าของ Y  แสดงว่า 

ก. X เกิดความต่างศักย์เป็นสองเท่าของ  Y        ข.  X  มีกระแสไฟฟ้าผ่านเป็น 2 เท่าของ  Y 
ค.  X  มีความต้านทานเป็น 2 เท่าของ  Y           ง.  X  ถูกทั้งข้อ ก และ ข  

เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด    

ข้อ ( ข )  ผิด   
[image: image331.wmf]\

  I  เท่ากัน  ( ต่ออนุกรม ) 

ข้อ (ค )   ถูก     H   =   I2Rt  

                         RX ต้องเป็น 2 เท่า RY 

                         จึงเกิดความร้อน 2 เท่า  

        ข้อ (ก )   ถูก 

                               จากข้อ (ค )

                       RX เป็น 2 เท่าของ RY 
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     Vที่X  เป็น  2 เท่า   Vที่ Y         

320. ในการปรับพัดลมในห้องเรียนให้หมุนเร็วกวาเดิม  ทำโดย 

            ก. เพิ่มความต่างศักย์     ข.  ลดกระแสไฟฟ้า    ค. ลดความต้านทาน   ง. เพิ่มกำลังไฟฟ้า 

            เฉลยข้อ ก. 

            แนวคิด     ปกติจะเพิ่มศักย์ไฟฟ้า ทำให้กระแสไฟฟ้าเพิ่มขึ้นด้วย

321.ลวดมีความต้านทาน  R  ต่อกับถ่านไฟฉายแรงเคลื่อนไฟฟ้า E  ความต้านทานภายใน r ถ้าลวด R  มีประจุ Q  ผ่านในเวลา  t  ถ่านไฟฉาย จะจ่ายพลังงานเท่าใดในเวลา t  และพลังงานนี้จ่ายให้แก่ส่วนใด ของวงจร 

เฉลย 

แนวคิด                                                              พลังงานไฟฟ้า = Q.V นอก  +  Q.V  ใน
   
[image: image333.wmf]\

  พลังงานไฟฟ้าทั้งหมด   =  Q.E 
พลังงานที่จ่ายให้  R    =    Q.Vนอก 

พลังงานที่จ่ายให้  r      =  Q.V ใน
322.หลอดไฟฟ้าชุดหนึ่งมีความต้านทานหลอดละ 110 โอห์ม นำมาต่อกันแบบขนาน 15 หลอดแล้วใช้กับไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์ 220 โวลต์  จะใช้กำลังไฟฟ้าทั้งสิ้นกี่วัตต์ 

เฉลย 

แนวคิด           ต่อขนาน  Rรวม  จะลดลง  

                                        Rรวม  =  
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323.บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าความต่างศักย์ 220  โวลต์  ถ้าต้องการให้หลอดไฟใช้กำลังไฟฟ้าเท่ากับหลอด 220 V  ควรเลือกใช้หลอดไฟหลอดใดใน4 หลอดต่อไปนี้ 

      ก. 90 W  , 330 V           ข.  40 W , 110 V        ค.  40W ,  220 V        ง.   10W, 110 V

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด           ต้องการกำลังไฟฟ้า  40   วัตต์  

                                    P      =     
[image: image336.wmf]R
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                     ถ้าเลือกข้อ (ก ) แสดงว่า หลอดไฟฟ้า  330 V มาใช้กับ 220  V  
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324.ตัวต้านทานเหมือนกัน  3  ตัว ต่ออนุกรมกัน  แล้วต่อทั้งชุดกับความต่างศักย์ ปรากฏว่าเกิดกำลังไฟฟ้าในขุดตัวต้านทาน  10  วัตต์  ถ้าเปลี่ยนเป็นต่อขนานแล้วต่อทั้งชุดเข้ากับความต่างศักย์จะเกิดกำลังไฟฟ้าในชุดตัวต้านทานเท่าใด 

ก. 90  วัตต์     ข.  85  วัตต์     ค. 120 วัตต์   ง.  65  วัตตื  

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด      เมื่อ R รวม  =  3R ได้กำลังไฟฟ้า 10 วัตต์  
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     สูตร     P  =   
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เมื่อ   R รวม =   
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[image: image346.wmf]\

            P   =    90  วัตต์    

325. จากรูป A, B, C,  เป็นหลอดไฟฟ้าสวางทุกหลอด และมีความต้านทานเท่ากัน ถ้าหลอด  C  ไส้ขาด  จะเกิดผลดังข้อใด 

. ไฟดับทุกหลอด 

. A  สว่างน้อยลง  B สว่างมากขึ้น 

. A  สว่างมากขึ้น  B สวางน้อยลง 

. A และ B สว่างเท่ากัน 

เฉลย ข้อ (ง) 

แนวคิด         A  และ B  มี R  เท่ากัน 

                     I  ผ่านเท่ากัน  

                      
[image: image347.wmf]\

   A และ B   จะสว่างเท่ากัน 

326. ลวด a และ b  ต่อกัน  โดยลวด a มีความต้านทานเป็น  2  เท่า ของลวด b  เมื่อให้กระแสไฟฟ้า ผ่าน ลวดนี้ ข้อสรุปใดเป็นจริง
1. ความต่างศักย์ที่ลวด a เป็น 2 เท่าของความต่างศักย์ที่ลวด b 

2. กระแสไฟฟ้าที่ผ่านลวด a เป็น 2 เท่า ของกระแสไฟฟ้าที่ผ่านลวด b  
3. พลังงานความร้อน ที่ลวด a เป็น 4 เท่าของพลังงานความร้อนที่ลวด b 
ก. ข้อ 1 และ 2 ถูก                            ข. ข้อ 1 ถูก 

ค. ข้อ 1 และ 3 ถูก                            ง. ไม่มีตัวเลือกจากข้อ 1 ถึง 3 

เฉลย ข้อ ข. 

แนวคิด        ข้อ . 1 ถูกต้องเพียงข้อเดียว 

                     ข้อ. 2  ผิด  แก้เป็น กระแสที่ผ่านลวดทั้งสองเท่ากัน

                    ข้อ . 3 ผิด    พลังความร้อนเป็นสองเท่า 

                                  W =   I2Rt 

                                  W    (    R  เมื่อค่าอื่นๆคงที่

327.   ตัวต้านทาน 3 ตัวมีความต้านทานตัวละ 2 โอห์ม แต่ละตัวใช้กำลังไฟฟ้าได้ไม่เกิน 18 วัตต์ ถ้านำมาต่ออนุกรมกัน 2 ตัว แล้วนำทั้งชุดไปต่อขนานกันตัวที่เหลือ จะเกิดกำลังไฟฟ้าที่ชุดตัวต้านทานทั้งชุดได้สูงสุดเท่าใด 

เฉลย 

แนวคิด       หา      I  

                           P     =     I2R 

                           18   =    I2 ( 2 )   

                             I   =  3  แอมแปร์       

           
[image: image348.wmf]\

    Iรวม          =   3+1.5  =  4.5    แอมแปร์  

                   Rรวม         =   
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  Pรวม           =    I2R  

                                   =   ( 4.5 ) 2 
[image: image351.wmf]´
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4

  =   27    วัตต์        

328.   


        หลอดไฟฟ้า  4   หลอด     ต่อกันเป็นชุด  3 ชุด   แต่ละหลอดเขียนไว้ว่า  50  W    110 V     ชุดใดจะให้กำลังไฟฟ้ามากที่สุด  

  ก.    ชุดที่ 1              ข.  ชุดที่ 2             ค.  ชุดที่ 3                 ง. ให้กำลังไฟฟ้าเท่ากันทั้ง 3  ชุด  

329.  วงจรไฟฟ้าดังรูป A  เป็นแอมมิเตอร์  อ่านได้ 0.5   แอมแปร์  หลอดไฟ a  และ b   สว่าง แต่หลอดไฟ c  ไม่สว่าง  เหตุผลที่หลอดไฟ c  ไม่สว่าง  


. การต่อลวดตัวนำระหว่าง b  และ  c  ไม่ดี 

. A  อ่านค่าผิด  

. กระแสไฟฟ้าหลังจากผ่านหลอดไฟ a, b แล้ลดลง 

. คำตอบที่ถูกไม่ได้ให้ไว้ 

เฉลยข้อ ง.  

แนวคิด     I  ต้องผ่านเท่ากัน  หลอด C  ต้องมี  R   ( เพราะเป็นหลอดไฟ ) 

                 
[image: image353.wmf]\

 P  =   I2R  ต้องมีวัตต์     แต่วัดนี้  ไม่ได้เป็นแสง ( หรือเป็นแสงน้อยมาก ) จึงไม่สว่าง  อาจเป็นความร้อนหรือพลังงานอื่นก็ได้ 

330. ตัวต้านทานที่ 1 และ 2 มีขนาน   50  W 100 V และ 200 W  200 V   ตามลำดับจงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

1. ความต้านทานของตัวต้านทานที่ 2 มี ค่า 200 โอห์มเท่ากัน 

2. เมื่อต่อความต้านทานทั้งสองแบอนุกรมกระแสไฟฟ้าสูงสุดที่ไหลผ่านตัวต้านทานทั้งสองมีค่า0.5 แอมแปร์  

        3..เมื่อต่อความต้านทานทั้งสองแบบขนานกันแล้วต่อเข้ากับความต่างศักยืไฟฟ้าสูงสุดค่าหนึ่ง กำลังไฟฟ้ารวมสูงสุดในตัวต้านทานทั้งสองมีค่าไม่เกิน 100 วัตต์ 

คำตอบที่ถูกต้องคือ

         ก.  ข้อ  1  และ  2


ข. ข้อ 2 และ 3



         ค.  ข้อ 1   และ 3


ง.  ถูกทุกข้อ

เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด  

    1.   R1   =   
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   2.      P    =   IV 

            50  =   I ( 100)   , I = 0.5  

          P      =  IV  

         200  =    I2 ( 200 )  

          I 2   =    1 A    เมื่ออนุกรมกันต้องใช้ I ค่าน้อย

   3.    I  สูงสุด   =  0.5  

               R รวม   = 200  +200 

                         =  400  
[image: image358.wmf]W
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                       =   100  วัตต์ 

331.ลวดความร้อนยาว L ใช้ความต่างศักย์  V   ถ้าตัดให้เหลือครึ่งหนึ่งแล้วนำไปใช้กับความต่างศักย์เดิมปริมาณใดบ้างจะมีค่าเพื่มขึ้น 

1. ความต้านทานของลวด 

2. กระแสที่ผ่านความต้านทาน

3. กำลังไฟฟ้าที่สิ้นเปลืองไปในลวด

คำตอบที่ถูกต้องคือข้อใด

ก. ข้อ 2  เท่านั้น      ข.  ข้อ 2 และ 3       ค.  ข้อ 1 และ .3      ง. ข้อ 1 และ 2  

เฉลยข้อ ข. 

 แนวคิด       ข้อ 1 ผิด    ตัดลวดสั้นลงครึ่งหนึ่ง

                                 R   จะลดลง  เหลือ  
[image: image360.wmf]2
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                     ข้อ 2 ถูก  ใช้กับ   V  เดิม    

                                     V =  I 
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    I    เป็นสองเท่าเดิม  

                  ข้อ  3  ถูก   P  =    
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      วัตต์ เป็นสองเทาเดิม  

332.  นำความต้านทานขนาน  100  โอห์ม  1  วัตต์   และ 220   โอห์ม 2  วัตต์ มาต่อขนานกัน จะทนกำลังไฟฟ้าได้สูงสุดกี่วัตต์ 

เฉลย

แนวคิด          P  =   I 2 R  

                     1   =   I2 ( 100 ) 

                     1  =   0.1  แอมแปร์ 


                   P   =   I 2R 

                   2   =  I 2 ( 220 ) 

                   I     =  0.1  แอมแปร์    

 เมื่อต่อขนานกัน   Voit    ย่อมเท่ากัน 

           V บน    =    V ล่าง 

0.1 ( 100 )     =    I ล่าง  ( 220 )  

    I ล่าง            =   0.045   แอมแปร์ 

หาวัตต์รวม 

                      P รวม =  Iรวม  Rรวม
                               = ( 1+ 0.045 ) 2
[image: image365.wmf])
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                             =   1.45  วัตต์  

333.ลวดความต้านทาน 1.2 เมตร มีความต้านทาน 90  โอห์ม ตัดแบ่งเป็น 3 ส่วนเท่ากัน นำมาต่อขนานกันแล้วนำกลุ่มลวดความต้านทานนี้ต่อเข้ากับเซลล์ไฟฟ้าที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 15 โวลต์ ความต้านทานภายในน้อยมาก จงหาพลังงานไฟฟ้าในหน่วยจูลที่เซลล์ไฟฟ้าจ่ายนาน 1 นาที

เฉลย

          แนวคิด            I  = 
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                                 P  =   I.E

                                     =   1.5 
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 15  วัตต์

                 งาน W         =   Pt

                                     =    1.5 
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                                     =  1350  จูล

334.ห้องปฏิบัติการฟิสิกส์แห่งหนึ่งใช้ฟิวส์ขนาด  2  แอมแปร์ และใช้กับไฟฟ้าความต่างศักย์ 220 โวลต์ถ้าใช้หลอดเรืองแสงขนาด 60 วัตต์ 4 แถว ๆละ 10 หลอด เมื่อเปิดไฟทุกแถวอยู่แล้ว ถ้าต้องการใช้เตาไฟฟ้า 1000 วัตต์ สำหรับต้มน้ำจะต้องดับไฟอย่างน้อยที่สุดกี่แถว เมื่อกดสวิตซ์ 1 ครั้งไฟดับ 1 แถว

ก. 1 แถว                 ข. 2 แถว              ค. 3 แถว            ง. 4  แถว

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด          หาวัตต์เต็มที่ที่ใช้ได้

                                   P  =  IV

                                       =  12  
[image: image371.wmf]´

  220   =  2640  วัตต์

                      60 วัตต์ , 10  หลอด

                     
[image: image372.wmf]\

 1  แถวใช้ P 600 วัตต์  

                                    2  แถวใช้  P 1200  วัตต์

                          เต่าไฟฟ้าใช้         P  1000   วัตต์

                           
[image: image373.wmf]\

  เปิดได้มากที่สุด คือ เตาไฟฟ้า      (  หลอดไฟ 2 แถว

                                
[image: image374.wmf]\

ต้องดับหลอดไฟ 2  แถว

335.แหล่งจ่ายพลังงานไฟฟ้าสามารถส่งกำลังไฟฟ้า 1000 วัตต์ ด้วยความต่างศักย์ 200 โวลต์ โดยใช้ลวดสองเส้นต่อเป็นวงจร ลวดแต่ละเส้นมีความต้านทาน 0.5 โอห์ม ต่อความยาว 1 กิโลเมตร จะส่งกำลังไฟฟ้าด้วยลวดแต่ละเส้นยาวอย่างมากที่สุดกี่กิโลเมตร

ก. 40                  ข. 80                    ค. 20                  ง. 60

เฉลยข้อ  ก. 

แนวคิด         P    =  
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                   R      =   40   
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  ลวดแต่ละเส้นยาว  =  
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336.   หม้อต้มน้ำด้วยกระแสไฟฟ้า ซึ้งอุปกรณ์ภายนอกทำด้าววัสดุที่เป็นฉนวน ไม่มีพลังงานความร้อนถ่ายเทออกสู่ภายนอก ต้มน้ำจำนวนหนึ่งให้เดือดใช้เวลา 20 นาที เมื่อใช้ความต่างศักย์ไฟฟ้า 250 โวลต์

ถ้าใช้ความต่างศักย์ไฟฟ้า 200 โวลต์  จะต้มน้ำจำนวนดังกล่าวให้เดือดใช้เวลาประมาณเท่าใด  ถ้าตัวต้านทานในหม้อต้มน้ำมีค่าคงเดิม

 เฉลย 

แนวคิด    ต้มน้ำจำนวนเดิม (แบบเดิม) ใช้พลังงาน  (หรืองาน)  เท่ากัน

                                     Pt       =   P t  
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                                        t      =     31.25  นาที 

337.ถ้าในบ้านของนักเรียนใช้ฟิวส์ขนาด 20  แอมแปร์ และมีเครื่องใช้ไฟฟ้าดังนี้ เครื่องปรับอากาศขนาด 1500 วัตต์   เตารีด  1000 วัตต์  หม้อหุงข้าวขนาด 600  วัตต์ ตู้เย็นขนาด 200 วัตต์ โทรทัศน์ที่ต้องการกระแสไฟฟ้า 1 A หนึ่งเครื่อง หลอดไฟขนาด 100 วัตต์ 2 ดวง และหลอดไฟขนาด 60 วัตต์ 5 ดวง จงหาว่าจะติดหลอดไฟขนาด 100 วัตต์ เพิ่มมากที่สุดอีกกี่ดวงจึงจะไม่ต้องเปลี่ยนฟิวส์ เพื่อใช้เครื่องไฟฟ้าทุกเครื่องพร้อมกัน 
ก.. 5              ข. 6                 ค. 3                  ง.  2 

เฉลยข้อ ค. 

แนวคิด        ฟิวส์ 20  A.  ใช้กำลังไฟฟ้าทั้งหมด    P =  IV  

                                                                                  =  20   
[image: image383.wmf]´

  220    =   4400   วัตต์ 

                    * ถ้าเปิดเครื่องใช้ทั้งหมด  P รวม  =   1500 + 1000 +600 + 200+….+1( 220)

                                                                              + (100
[image: image384.wmf]´

2 )  +  ( 60 
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                                                                        =  4020  วัตต์ 
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  เหลือ   P  อีก   =  4400  -  4020  =  380  วัตต์ 

                   
[image: image387.wmf]\

    ใช้ดวงไฟ  100 วัตต์  ได้อีก 3 ดวง 

338.  

               หลอดไฟในวงจร P  และ Q เป็นหลอดไฟชนิดเดียวกันทุกประการ พบว่าหลอดไฟในวงจร P  สว่างกว่าด้วยเหตุผลดังนี้ 

1. ความต้านทานรวมในวงจร P น้อยกว่า

2. อัตราการเปลี่ยนพลังงานของเซลในวงจร  P  มากกว่า

3. กระที่ผ่านหลอดไฟวงจร P  มากกว่า

คำตอบที่ถูกคือ

ก. ข้อ 1 เท่านั้น         ข. ข้อ 1,2   ค.  ข้อ 2, 3     ง.   ข้อ 1 ,3  

เฉลยข้อค. 

แนวคิด         r  รวม   ( วงจร P)    >   r รวม   ( วงจร Q ) 

339. วงจรไฟฟ้าดังรูป A  เป็นแอมมิเตอร์อ่านได้ 0.5 

แอมแปร์  หลอดไฟ X และ Y  สว่าง แต่หลอด

ไฟ Z ไม่สว่าง เหตุผลใดที่หลอดไฟ Z ไม่ สว่าง

. การต่อลวดตัวนำระหว่าง Y  กับ Z ไม่ดี 

.  A   อ่านค่าผิด  

. ไส้หลอดไฟ Z ขาด 

.  ความต้านทานของหลอดไฟ  Z   ต่ำกว่าของ X และ Y มาก 

        เฉลยข้อ ง. 

        แนวคิด       หลอดไฟ Z ไม่สว่าง       

                    ( แปลว่า สว่างน้อย เมื่อเทียบกับหลอดอื่น ) 

                          P  =  I2R  

                            I   เท่ากัน 

                      แต่ P Z  <<<   PX  ,  P y  
                 
[image: image388.wmf]\

   R Z      <<<   PX  ,  P y  

340.A และ  B  หลอกไฟที่เหมือนกันทุกประการ เมื่อปรับ    

ความต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้ ให้มีค่าลดลง จะเกิดผลดังข้อใด 

. A สว่างขึ้น .  B สว่างลง 

. A สว่างเท่าเดิม  . B สว่างลง

. A  และ B  สว่างขึ้น  

. A  และ B   สว่างลง

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด          เมื่อปรับ  R  ลง . ซึ้งนำไปต่อขนาน

                      R รวม   ที่หลอด B  จะลดลง 

                  
[image: image389.wmf]\

    V  ที่หลอด B จะลดลง 

· หลอด B จึงสว่างน้อยลง ( ตามสูตร P = 
[image: image390.wmf]R
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เมื่อ V  ที่    B   ลดลง   V ที่  A  จะมากขึ้น  

· ทำให้หลอด A สวางมากขึ้น 

341.  หลอดไฟหลอดหนึ่งมีตัวเลขเขียนไว้ที่หลอดว่า 220 โวลต์   ถ้านำหลอดไฟนี้ไปใช้กับไฟฟ้า 110  โวลต์ ผลที่เกิดขึ้นจะเป็นอย่างไร

. ไส้หลอดขาด 

. จะมีแสงสว่างเกิดขึ้นเหมือนกับเมื่อใช้กับไฟฟ้า 220 โวลต์ 

. จะมีแสงสว่างเกิดขึ้นน้อยกว่าเมื่อใช้กับไฟฟ้า 220  โวลต์ 

. จะมีแสงสว่างมากกว่าเมื่อใช้กับไฟฟ้า 220 โวลต์ 

เฉลยข้อ ค.  

แนวคิด    ถ้าใช้กับ  Volt ลดลง  ครึ่งหนึ่ง 

                วัตต์จะลดลง  เหลือ  
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